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Myslenie w kategoriach logiki

Formalna podstawa jezyków logicznych
jest rachunek predllkatów bedacy dzialem
logiki matematycznej. Program w takim
jezyku ma postac ukladu formul
wiazacych dane z wynikami.

r.J:"::":l formu.ly logiczne I . '1~ t l WYnIkI

Wlasnie te formuly sa na.zywane
predykatami. Przykladem predykatu
moze byc warunllk Pitagorasa

a2 + b2 = c2 i c:5 M,
który wiaze ze soba cztery wielkoscia,b, c
i M. Przy ustalonej wartosci zmiennej M
predykat ten definiuje pewien skonczony
zbiór trójek pitagorejskich. Nie okresla on
jednak sposobu, jak taki zbiór wyznaczyc.

Istota jezyków typu logicznego jest to,
ze maja one wbudowany mechanizm
wyznaczania obiektów spelniajacych
okreslone przez programiste warunki.
Tym samym zwalnia.ja one programiste
z myslenia o tym, jaka droga osiagnac
rozwiazanie probll:mu. Niestety, istniejace
obecnie jezyki nie czynia tego w pelni.
Niekiedy programista musi udzielic
pewnych wskazówek odnosnie dróg
dojscia do rozwiazania.

Na.tomiast funkcja pomocniczaT
dla ustalonego c spra.wdza wszystkie
wa.rtoscib dolaczajac do zbioru rozwiaza.n
pojedyncze trójki.

Jezeli teraz zechcemy obliczyc wa.rtosc
funkcji:

TrójkiPitago.rejskie(lO) ,

to rozwiazaniem bedzie zbiór:

[(6,8,10), (8,6, 10), (3,4,5), (4,3,5)1.

Wykonanie programu funkcyjnego
przypomina. prace fabryki samochodów.
Fabryka otrzymuje od wspólwytwórców
póll.'rodi1kty, jak stal, blachy, opony,
szyby okienne, silniki itp. W róznych
wydzialach fabryki montuje sie z tych
materialów podwozia., karoserie, kola,
drzwi, uklady napedowe itd. Az w koncu
gotowy samochód wyjezdza z fabryki.

Podobnie jest w programie funkcyjnym.
Funkcja otrzymuje argumenty, na
podstawie których moze obliczyc
wynik. Wynik ten jest przekazywany
nastepnie dalej do tej funkcji, która
zglosila nan zapotrzebowanie. W koncu
zostaje "zmontowane" ostateczne
rozwiazanie, na które zapotrzebowa.nie
pochodzilo od czlowieka.. Programista
gra role budowniczego takiej "fabryki".
W realnych zagadnieniach czesto
przybiera taka "fabryka"-program
olbrzymie rozmiary.

V""Vt=~o

Od tego 1l10111cntu tnozna zaniedbac skladowa pozioma ruchu -w przyblizeniu
bed7.iemy miec do czynienia z pionowym spadkiem ze stala pr~dkoscia.Vt· Tor
pocisku wygla,ua wiec tak, jak na rysunku, a zasieg i wysokosc strzalu dane bed"
prZf"Z

Rozwiazanie zadania M 689. Symetria
wz.gledclll punktu A przeprowadza szukany
odcinek na ni'ego s3lnego. ZateIll obra.z
syulCtryczny k wl.gledeln A przecina sie z o
~ punktach, z kt6rych kazdy jest koncem
jednego 7. szukanych oucink6wo Gdy przeciec
nie Ula - nie lila i rozwiazania.

.(v)= ~ln~oc v

Ruch o takim charakterze bedzie trwal, dopóki predkosc pocisku nie spadnie do
wartosci

Klopoty naukowców z uzyskaniem odpowiednich funduszy na badania
naukowe staja sie w pelni zrozumiale, jesli przyjac, ze obowiazuje tzw.
rozszerzona zasada nieoznaczonosci Epsteina-Heisenberga. Kazde
przedsiew~iecie naukowe (projekt) okreslone jest przez 3 parametry:
temat, czas i srodki niezbedne do jego realizacji. Zasada ta mówi, ze
jednoczesnie mozna okreslic jedynie 2 z tych 3 parametrów, tj.:

1) jesli dokladnie znany jut cel i za.dany zostal przedzial czasu, w którym
nalezy go osiagnac, wtedy nie mozna przewidziec, jakie pociagnie to za
soba koszty;.

2) jesli czas i srodki sa scisle okreslone, wtedy nie sposób przewidziec, jaka
czesc projektu zostanie zrealizowana;

3) jesli cel jest sprecyzowany i zapewnione sa srodki takie,Ojakie wynikaja
z kosztorysu, wtedy nie sposób przewidziec, czy i kiedy projekt zostanie
zrealizowany.

Dodatkowo regula mówi, ze jesli wszystkie trzy parametry daje sie
jednoczesnie scisle okreslic, to nalezy miec pewnosc, ze c4arakter
przedsiewziecia nie ma nic wspólnego z nauka. Odetchnelismy z ulga -
ten test warszawski cyklotron U-200 przeszedl pomyslnie.

dv -+-+

"'ili=-cvov+",go !-""

Widac st,\d, ze tak ~Ilugo, jakv' ::> .!.'!K., efekt g
wplywu sily cie1.kotfci na ruch jest znik()Juy:
ZateII1 w poc7.atkowej fazie ruchu

( ) dtt-+* m"dt~-cvtJ
i ruch zachodzi wzdluz prostej beda.cej
prze<.llu7.ellicln lufy.

Wprowadzajac, tera.z droge 8 przebyta prze7. pocisk 1 uW1.g1edniajac, zeit = Ul

mozeIllY (*) przepisac w fonnie skalarnej:
dvrn- = -et}.
d.

Rozwia7.anieIn tego równania (spelniajacYII1 warunek poczatkowy,,(v ::::::tJo) ::::::O)
jest funkcja

R025Wif:\zanit" zadania F 800. Równanie
ruchu pocisku I110zemy zapisac w postaci

Zasada nieoznaczonotl'ci Heisenberga - jedno z podstawowych twierdzen
mech;'niki kwantowej odzwierciedlajace nature obiekt6w kwantowych. Ogranicza
jednoczesna dokladna mierzalnotl'c wielkotl'ci fizycznych, kt6rych operatory nieS"
przemienne, np. dla skladowych polozenia i pedu Ax oAp,.?: l.
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